

如何以“林长制”促进“林长治”？

——中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面推行林长制的意见》

□新华社记者 胡璐

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于全面推行林长制的意见》，提出确保到2022年6月全面建立林长制。这意味着我国所有的森林和草原都将拥有专属守护者。

为什么要全面推行林长制？各地探索林长制取得了怎样的成效？如何保障林长制落到实处？记者12日采访了国家林业和草原局党组书记、局长关志鸥。

构建林草资源保护发展长效机制

意见提出，按照山水林田湖草系统治理要求，在全国全面推行林长制，明确地方党政领导干部保护发展森林草原资源目标责任，构建党政同责、属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖的长效机制，加快推进生态文明和美丽中国建设。

关志鸥说，森林和草原是重要的自然生态系统，对维护国家生态安全、推进生态文明建设具有基础性、战略性作用。“全面推行林长制，是生态文明领域的一项重大制度创新，将有效解决林草资源保护的内生动力问题、长远发展问题、统筹协调问题，更好地推动生态文明和美丽中国建设。”他表示。

在关志鸥看来，全面推行林长制是守住自然生态安全边界的必然要求。全面推

行林长制，就是要严格实行生态保护红线监管制度，落实生态空间管控边界，构建国土空间开发保护新格局，筑牢自然生态安全根基。通过建立林长制，明确生态保护修复的区域空间、主体责任和目标任务，着力解决本区域和跨区域的生态保护修复问题。

他说，随着林长制全域覆盖，将加强林草部门基层基础建设，实现山有人管、林有人护、树有人护、责有人担，从根本上解决保护发展林草资源力度不够、责任不实等问题，让守住自然生态安全边界更有保障。

“全面推行林长制是压实地方生态保护责任的关键举措。”关志鸥表示，这项举措强化了地方党委政府保护发展林草资源的主体责任和主导作用，将各级林长明确为党委、政府主要负责同志，使保护发展林草资源的责任由林草部门提升到党委政府、落实到党政领导，是林草管理责任制的突破和升级。

此外，他认为，全面推行林长制，有利于聚集资源和力量推进林草事业发展，使林草资源保护发展更有力度、更高质量。

各地积极探索以“林长制”促进“林长治”

2017年以来，安徽、江西在全国率先探索林长制改革，建立以党政领导负责制

为核心的保护发展森林资源责任体系。截至目前，全国已有23个省市区开展林长制改革试点。其中，安徽、江西、山东、重庆等7个省市在全域推行试点，16个省份在部分地县开展试点。

关志鸥说，一些已经推行林长制的地区，因地制宜推出“林区警长制”“林长+检察长”“民间林长”等系列新制度，形成了保护发展林草资源的强大合力，彰显出强大的制度优势，释放出良好的治理效能。

他表示，森林覆盖率、森林蓄积量、草原综合植被盖度、沙化土地治理面积等都将作为林长制的重要考核指标，因地制宜确定目标任务。各地要综合考虑区域、资源特点和自然生态系统完整性，科学确定林长责任区域，落实好保护发展森林草原资源目标责任制。要切实加强基层基础建设，强化乡镇林业（草原）工作站建设，用好生态护林员队伍，做到网格化全覆盖管理。

“林长制是从基层的实践总结提升的，其生命力在于实践，在于解决广大人民群众之关切和需要。”关志鸥强调，要始终坚持以人民为中心，以问题为导向，把林草资源的保护发展与人民群众的需求始终紧密结合起来。各地要因地制宜、大胆创新，科学确定林长制的分级设置、主要任务等，根据资源禀赋的差异，实行分类考核，不搞“一刀切”。

全力推动林长制落地见效

关志鸥说，全面推行林长制是一项系统工程，需要统筹各方面力量，建立完善的制度体系，确保改革取得实实在在的成效。

他表示，在推行林长制过程中，要特别注重从制度层面加强组织领导，强化和压实地方各级党委和政府推行林长制的主体责任。国家林草局将印发贯彻落实意见的实施方案，指导推动各地建立林长会议、信息通报、工作督察考核等制度。各省级党委、政府要结合实际，尽快出台或完善实施方案和相关制度办法，明确林长组织体系，由党委、政府主要负责同志担任林长。

国家林草局将按照中央要求，制定督查考核办法，强化对省级总林长责任落实的监督考核，地方各级林长的考核结果要作为党政领导干部综合评价的重要依据。对责任落实不到位、履职尽责不到位的将严肃追究问责。

关志鸥还说，各地要积极探索构建林草资源管护的长效机制，加快现代信息技术使用，建设林草生态网络感知系统，推行网格化、精细化资源管理。国家林草局将对各省林长制落实情况通报，协调解决林草资源保护管理的重点难点问题。（新华社1月12日电）

石家庄启动第二轮全员核酸检测

1月12日，石家庄市元氏县使庄村村民在接受核酸检测采样。

当日，河北省石家庄市启动全市第二轮全员核酸检测。据介绍，本次全员核酸检测根据检测量、人员分布及构成等合理设置采样点位，每个采样场所都配备充足的专业采样人员、信息录入人员、秩序维护人员等，确保采样期间不扎堆、不排队，衔接合理、有序高效。本次全员检测争取用两天时间完成。新华社记者 牟宇 摄



我国重型运载火箭发动机研制取得新进展 空间站核心舱今年春季发射

据新华社1月12日电（记者胡喆）重型运载火箭发动机研制取得新进展，空间站核心舱今年春季发射……记者12日从中国航天科技集团有限公司了解到，拟服务于重型运载火箭的大推力补燃循环氢氧发动机关键技术攻关已取得积极进展。

据悉，大推力补燃循环氢氧发动机由中国航天科技集团六院负责研制，其性能指标将达到国际先进水平，能更好地满足我国未来火箭和重大航天任务对动力的需求。该发动机的研制可填补我国氢氧发动机图谱和技术空白，对诸多基础学科和工业领域

有巨大的牵引带动作用。

根据中国航天科技集团一院此前披露的信息，我国正在研制中的重型运载火箭近地轨道运载能力可达140吨，是实施月球探测、深空探测，开展大型空间基础设施建设、空间资源开发利用的重要依靠，可极大提升我国开发利用空间和维持太空安全的能力。

长征五号B运载火箭将执行空间站各舱段的发射任务，其中核心舱将于今年春季率先发射。此次试车是根据工程总体安排的专项工作之一，有利于提高整个空间站任务建设阶段发动机的可靠性。

意大利发现该国一名女性2019年11月已感染新冠

据新华社1月11日电（记者李洁）据安莎社和《共和国报》网站等意大利媒体11日报道，意大利米兰大学牵头的一个国际研究团队从该国一名年轻女性皮肤病患者在2019年11月10日的活检样本中，发现了新冠病毒基因序列。这一结果将意大利“零号病人”出现时间再次提前到2019年11月。

该研究结果发表在《英国皮肤病学杂志》上。研究人员对2019年最后几个月内没有得到确诊的非典型性皮肤病患者活检样本进行了检测，发现该患者感染了新冠病毒，而她的症状只是皮肤出现

红色斑块并有轻微喉痛疼痛。此外，该患者在2020年6月的一次血清检测中被检出新冠病毒抗体阳性。米兰大学研究人员认为，这是目前意大利发现的最早新冠病毒感染病例。

该研究团队牵头人、来自米兰大学的贾诺蒂向媒体表示，在接下来的研究中，可能还会发现比2019年11月更早的新冠病毒感染样本。他说，研究发现一些感染新冠病毒的病例只表现出皮肤病症状，因此他们想知道在新冠疫情暴发前的皮肤病患者中是否有病人已经感染了新冠病毒。

特朗普为何再陷弹劾危机

□新华社记者 孙丁 徐剑梅

美国国会众议院民主党人11日正式提交针对总统特朗普的弹劾条款草案，指控他“煽动叛乱”。这是特朗普任内第二次陷入弹劾危机，距离他卸任只剩10天。

美国分析人士认为，民主党人寻求此时发起弹劾，一方面是为了“立标杆”，防止煽动暴力的情况再次出现；另一方面也为给特朗普留下不光彩记录，使他4年后难以再度竞选总统。二次弹劾凸显两党间的政治对立，不管结果怎样都只会加剧美国社会的分裂。

弹劾条款草案称，特朗普“煽动叛乱”“干涉权力的和平过渡”“严重危及”美国和美国政府机构的安全，给美国人民造成“明显伤害”，如任其继续执政，将对国家安全、民主和宪法构成威胁”。

美国国会6日遭遇暴力冲击，造成5人死亡、数十人受伤，令世界震惊。美国舆论纷纷指责特朗普“点燃导火索”，要求特朗普下台的声音愈演愈烈。

除推动弹劾程序外，众议院民主党人还力促副总统彭斯援引美国宪法第25条修正案罢免特朗普，届时彭斯将有24小时作出回应。众议院议长佩洛西日前表示，如果彭斯和特朗普内阁多数成员不考虑罢免特朗普，众议院就将就弹劾条款草

案举行表决。据美国媒体报道，这一次，众议院最快可能于13日就弹劾条款举行表决。美国历史上从未有总统两次遭众议院弹劾。据美媒指出，弹劾也是党争恶化的表现，民主党人想给特朗普留下不光彩记录，使他4年后难以再度竞选总统。国会骚乱事件已让特朗普的形象和政治遗产大打折扣，再遭弹劾无疑是雪上加霜。

据媒体披露，参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔的一份内部备忘录显示，如果众议院通过弹劾条款，参议院按规则最早将于20日下午启动弹劾案审理。而20日中午，特朗普将正式卸任，拜登将宣誓就职，这意味着参议院不可能在特朗普卸任前完成弹劾案审理。

目前，众议院民主党高层

尚未就何时把弹劾条款送交参议院达成一致。众议院民主党“党鞭”詹姆斯·克莱伯恩日前对媒体表示，可能会等当选总统拜登上台100天后再把弹劾条款送到参议院，以避免弹劾案审理影响参议院批准拜登内阁成员提名进程等事宜。

资深共和党参议员林赛·格雷厄姆日前表示，他认为弹劾案无法在参议院获得通过。格雷厄姆同时表示，在当前情形下寻求弹劾特朗普会进一步加剧美国社会的分裂。据美媒11日报道，美国联邦调查局警告称，在新总统就职前的一段时间里，美国可能出现全国性武装抗议活动。有分析人士担心，此时弹劾特朗普或将进一步激怒其支持者，引发更严重的社会动荡。（新华社1月12日电）

华盛顿进入紧急状态

据新华社1月12日电（记者徐剑梅 邓仙来）美国国会山骚乱事件发生后，定于1月20日举行的美国当选总统就职典礼的安全问题引发联邦和地方当局担忧。美国总统特朗普11日宣布，首都华盛顿特区进入紧急状态。

白宫声明说，紧急状态将持续至24日，并授权美国国土

安全部和联邦紧急措施署“调动和提供必要设备和资源”，协调并帮助总统就职典礼前后的联邦和地方安保工作。

美国国民警卫队司令丹尼尔·霍坎森11日宣布，到16日，华盛顿特区将部署至少一万余名国民警卫队队员。他表示，还可能向一些州增派5000名国民警卫队队员。

新华时评

论美国“灯塔”的倒掉

吴黎明

听说，自诩为西方民主标杆的美国“灯塔”倒掉了。听说而已，我没有亲眼，但前几日全世界都通过视频直播看到“灯塔”的象征——国会山“沦陷”的惊悚画面：支持特朗普的“勤王军”攻陷国会山，议员们纷纷逃避，多人伤亡……

据说，上一次国会山沦陷，还是1814年英美战争时期。时隔200多年后和平时期的这次“沦陷”，旨在以暴力手段阻止权力的有序过渡，动摇了“美式民主”的根基，让粉墨经年的“美式民主”跌下了神坛。西班牙《世界报》说，这就是美国民主“死亡的方式”；美国《纽约时报》承认，“这是对美国民主灯塔形象的一记重击”。难怪，英、法、德、加等诸多西方国家和美国本国的政客们痛心疾首，称之为“耻辱”。美国前总统奥巴马说，这是“无比蒙羞和耻辱的时刻”；另一位前总统卡特指出，这是“国家悲剧”。

西方政治家们为何如此捶胸顿足？原因很简单，“美式民主”是西方所谓民主政治的标杆，所谓美国“灯塔”是西方世界的“主心骨”。自冷战以来，西方世界通过报刊、书籍、好莱坞大片大讲“美国梦”与“美国故事”，向全世界推销美式民主与价值观，国会山、自由女神像总是以标杆形象出现。美国长期自诩为“山巅之城”和“世界灯塔”，美国人是“上帝的选民”，总是站在所谓的“道德高地”上，指点甚至插手其他国家的

事务，如今却在“灯塔”的中心上演。正如俄罗斯驻联合国副代表波利扬斯基所言，“华盛顿出现了非常有（乌克兰）独立广场风格的画面”。美国《外交政策》称，“美国已经变成了美国领导人经常谴责的样子”，真是莫大的讽刺。冰冻三尺非一日之寒。当今的美国，新冠疫情肆虐与经济衰退、失业率居高、种族矛盾突出等多重危机交织，贫富分化严重，社会撕裂加剧。当前，美国累计新冠确诊病例已

超2200万例，累计死亡病例超过37万例。美联储报告显示，2020年美国最富的前1%和10%人口分别占全部家庭财富的30.5%和69%，而最穷的50%人口仅占全部家庭财富的1.9%，且这种差距呈加速拉大趋势。

去年以来，疫情中的游行队伍、城市骚乱和打砸抢烧成为美国街头的“风景线”，“黑人的命也是命”成为最具知名度的口号之一。许多专家认为，美国的民主制度变成少数精英精英挟民意以实现自身利益最大化的游戏，在此过程中，美式民主不仅未能有效保障社会公平正义，反而在相当程度上加剧了社会的不平等甚至两极分化。正因为如此，如今的美国在其盟友眼中已变成了一个“失败国家”，“历史终结论”缔造者弗朗西斯·福山都承认“美国正在失败”。一些西方媒体对美国的遭遇充满“同情”，甚至第一次“可怜”美国人，其欧洲盟友对美国的好感度跌至历史最低点。

更不用说美国在对外政策上大失人心的种种“骚操作”了。美国政府秉持“美国优先”，不管国际道义一味追求自身利益最大化，一系列单边主义操作更让其失去了道德制高点。从“退群”成魔到制裁成魔，从动不动就打贸易战到“长臂管辖”把他国公司纳入黑名单——美国从来没有解决问题，而是制造更多棘手的问题。连美国前国家安全顾问博尔顿都指出，特朗普政府“在外交事务上反复无常”“交易般的手法”已经给包括盟友在内的世界造成了“严重混乱”，“这严重削弱美国在世界舞台上的地位也就不足为奇了”。西班牙《对外政策》指出，国会大厦发生的暴乱向美国和世界证明，“皇帝的新衣已被拆穿，美国已经不能领导世界”。

毫无疑问，国会山“沦陷”是美国民主“至暗时刻”，不仅凸显西式民主的弊端，更表明西式民主已然失灵。这是美国乃至西方政治史上的一大污点。它的影响，还在发酵。据说，新的“勤王”式街头运动已在准备中，华盛顿和国会山依然是其目标。想问，莫非美国的先贤们造国会山的时候，竟没有想到这一“灯塔”终究会被玷污“坍塌”掉么？活该！

（新华社1月12日电）

创历史新高！

2020年我国水利建设落实投资7700亿元

2020年我国水利建设落实投资创历史新高

达到7700亿元

为稳增长、保增长发挥了重要作用

在建设资金筹措方面

水利部指导督促各地积极利用政府专项债券和银行贷款

2020年地方政府专项债券落实规模达1509亿元

是2018年落实规模的近6倍

水利部门紧盯重大水利工程

开工数量创历年之最

投资规模超过1700亿元